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empécher la flamme de s’élever jusqu’a la chaudiére,
et pour donner une bonne combustion, occupe une
Jargeur d’environ 0™,46 : en employant aussi cette
charge en deux fois, la surface de la grille serait
donc réduite a un rectangle de o™,4o de long sur
0™,23 de large, et présenterait alors une surface a
peu prés double de celle quil faut pour briler de la
houille.

Une grille n’est pas indispensable pour briler du
bois; on pense méme assez généralement qu’il est
avantageux de la supprimer : il était nécessaire d’a-
voir quelques données positives sur cette. question.
Daprés les expériences faites au dépot des fortifica-
tions (voyezledétail de ces expériences ala fin de cette
Notice ), en employant une grille, 'ébullition a lieu
ordinairement en 45 ou 50 minutes pour une charge
du foyer de 74" * de bois, et en opérant sur 45
a 504" d’eau; en supprimant la grille, I'ébullition
alien en 1 heure ; cest 25 minutes plus tard, et il
faut porter la charge du foyer 4 ¢4 * de bois,
au lieu de 74 * comme dans le premier cas, sans
quoi on ne peut obtenir I'ébullition : il y a donc
un désavantage a supprimer la grille. On arrive
a la méme conclusion en faisant cuire de la soupe
a la viande, car en supprimant la grille et méme
en employant une chaudiére en téle mince, 1'é-
bullition de 45" de soupe a la viande n’a eu lieu
quen 55 minutes, pour une charge du foyer de
85 de bois, et d’'une maniére trés-lente, tandis
quavec une grille et une chaudiére en fonte, I'é-
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bullition a eu lieu en 32 minutes pour une charge
du foyer de 74, et avec une telle force quon a été
obligé de verser 7*' d’eau froide dans la chaudiére :
on a eu , dans le premier cas , £¥',7 de soupe pour
1ii- de bois , et dans le second 54',9.

Cette différence s'explique trés-bien. On a re-
marqué, en effet, qu'avec une grille, le courant d’air,
arrivant verticalement par-dessous le combustible,
porte la flamme avec force surle fond de la chau-
diére, et qu'elle s’y épanouit de maniére a la cou-
vrir presque entiérement ; au contraire , en suppri-
mant la grille, Tair arrivant horizontalement avec
beaucoup de vitesse, par le petit trou conservé dans
la porte du foyer, la flamme est entrainée dans la
méme direction vers la cheminée et s’éléve a peine
jusqu’a la chaudiére. On doit dire cependant que
dans ce dernier cas , et une fois I'ébullition obtenue,
il ne faut, pour la continuer, presque plus de com-
bustible; la braise et les cendres chaudes qui restent
dans le foyer suffisent pour cet effet , et on n'a
d’ailleurs aucune surveillance 4 exercer pour voir si
le feu ne s’éteint pas. Aprés I'ébullition obtenue, et
pour le reste delopération, il y aurait donc un avan~
tagea supprimerla grille; mais en évaluant en somme
la quantité de chaleur utilisée dans les deux hypo-
théses , on trouve, a peu de choses prés, que I'avan-
tage reste du coté de la grille; et de plus, comme il
vaut mieux obtenir I'ébullition dans Ie moins de temps
possible , et n’avoir qu'un seul fourneau pour le bois
et pour lahouille, il est donc préférable d’adopter une
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grille dans tous les cas : la substitution de la houille
au bois devient en effet chaque jour de plus en plus
profitable, et il est nécessaire que I'établissement
des fourneaux déja construits ne soit pas un obstacle
a cette amélioration. On a vu, p. 124, que, pour la
position de Paris , quoique éloignée de 45 a 50 lieues
des mines de charbon de terre, il y aurait une éco-
nomie d’environ moitié a effectuerdés a présent cette
substitution ; il y a beaucoup de places ou elle offri-
rait autant d’avantage.

Lorsqu’on doit braler un combustible qui donne
beaucoup de fumée , tel que la houille, on recom-
mande quelquefois d’introduire, dans la conduite
que parcourt la fumée et par un canal particulier,
un courant d’air frais destiné a fournir de l'oxigéne
pour opérer la combustion de cette fumée ; mais il
est évident que ce canal nedoit étre employé que lors-
quiil peut déboucher prés de lagrille, dans endroit
ou le fourneau est encore & la température rouge,
afin de déterminer linflammation de la fumée ; sans
quoi, il refroidirait inutilement le courant de gaz qui
séleve dans la cheminée, et nuirait ainsi au tirage.
1l faut encore que I'air froid soit dirigé de maniére a
ne point frapper directement la chaudiére, comme
Rumfort I'a remarqué en cherchant a briiler la fumée
d'un fourneau chauffé a la houille, au moyen du
petit trou a coulisse pratiqué dans la porte du foyer;
il a reconnu qu’en effet la flamme devient claire et
retient peu de fumée, mais que I'ébullition est re-
tardée par l'air froid qui, en passant sur la surface
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du combustible ; refroidit le fond de la chaudiére
presque aussi promptement que la flamme I'échauffe.
Ce résultat montre assez combien il est nécessaire
de tenir la porte du foyer constamment fermée, et
de ne donner a lair d’autre enirée que celle du cen-
drier, pour qu’il passe & travers le combustible placé
sur la grille (1).

La position de la grille peut influer sur les ré-
sultats d’'un fourneau; en général, il est avantageux
de porter la grille un peu en avant de la chaudiére,
pour que celle-ci recoive par le fond le choc de la
flamme que le courant d’air chaud entraine vers la
cheminée : cest en effet dans cette partie qu'il con-
vient d’appliquer le plus de chaleur, pour faciliter
Péchauffement de la masse liquide. Toute la surface de
la grille doit cependant correspondre a peu prés au
fond de la chaudiére , afin aussi de ne rien perdre
de la chaleur fournie par la radiation du brasier. -

Lorsqu’on doit briler de la houille , on place la
grille dans un petit renfoncement ménagé dans la ma-

‘1) Cette condition est bien loin d’étre remplie dans les che-

 minées des appartemens ; et ce défaut est aussi une des causes’

qui donnent a ces appareils tant de désavantage sur les fourneanx
fermés. On calenle que dans une cheminée ordinaire on n’utilise
que ;25 pour 100 (ou environ ' -)de la chaleur du combustibie ;
cette quantité ne s'éiéve qua = pour 100 (ou environ —x-) pour
les cheminées a la Rumfort ; tandis que, dans un bon poéle qui
receyrait I'air de Vextérieur, elle est de 72 pour 100 (ou envi-

ron =), c'est-a-dire de 5 a 8 fois plus que pour une cheminée.
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connerie du foyer, afin d’empécher que le comb
ne s'‘étende pas au dehors,

raison quon donne quelquefois a la grille la forme
d'une portion de cylindre concave : cette forme con-
vient surtout lorsqu’on doit entretenir un petit feu
aprés I'ébullition, comme il est nécessaire pour la
cuisson des alimens : la braise tend alorsd’elle-méme
i se réunir et peut ainsi briler en totalité.

La grille doit étre raccordée avec la retraite du
fourneau , sur laquelle repose la chandiére par une
surface continue, de maniére & réfléchir le mieux
possible la chaleur du foyer sur le fond de cette
chaudiére : on y pratique le passage & la cheminée,,
dont le fond doit étre en plan incliné, de maniére
i diriger la flamme et la fumée le plus prés possible
dela chaudiére , en offrant cependant toujours une
section égale & celles des autres conduites dair du
fourneau.

Il est important de régler la distance de la grille
au fond de la chaudiére : si elle est trop grande,
une partie de la chaleur se perd a réchauffer les pa=
rois trop étendues du foyer, et la flamme ne pent
battre sur la chaudiére; si elle est trop petite , le
feu est étouflé et perd de son activité , les produits
de la combustion, trop tot refroidis par la chaudiére,
séteignent , se changent en fumée, et ne dévelop-
pent pas alors toute la chaleur qu’ils pourraient
fournir; c’est entre ces deux écueils quil faut sar-
réter : les combustibles qui donnent peu de fumée

9
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doivent étre plus rapprochés de la chaudiére que I
autres , puisqu'en effet aucune de leurs parties
peuvent étre volatilisées ni entrainées, et que 1
gaz qu’ils dégagent résultent presque exclusivem
de leur combustion. L

Pour la cuisson des alimens, il est encore & remay

quer qu'on doit d’abord faire un grand feu pou

traire un trés-petit feu, ce qui nécessiterait de raj
procher la grille de la chaudié¢re. G'est donc entr
ces deux cas extrémes quil faut prendre unm
moyenne ; elle peut étre fixée, d’aprés nos essai
a o™,25 pour le bois, et environ autant pour k
houille qui donne beaucoup plus de fumée : cett
distance laissera encore au moins autant de sectio
au-dessus de la charge maximum du foyer que dan
les autres conduites d’air du fourneau. i

La grandeur du cendrier est arbitraire; il se rég‘
de maniére a contenir les cendres d’une ou de plu
sieurs cuissons, et 4 laisser encore 4 l'air une ouver
ture suffisante ; il en doit favoriser 'admission at
que la chute des cendres de la grille; ses dim
sions en plan sont donc fixées par celles de cet
grille.

La bouche du foyer ne peut avoir une largeu
moindre de 0™,30, pour ne pas géner I'introducti
du combustible ; sa hauteur ne peut guére étre plus
petite que 0™,15, surtout si on doit charger avec d
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pois ; dans tous les cas, il est bon que cette hauteur
soit toujours moindre que la distance de la grille a
]a chaudiére, pour. que celle-ci ne soit pas frappée
directement par l'air froid quand on ouvre la porte

du foyer; les dimensions &4 donner ensuite entre ces
Jimites sont arbitraires.

Hauteur du fourneau.

C'est du peu de hauteur du fourneau que dépend
surtout la commodité qu’il offrira aux cuisiniers pour
faire le service des chaudiéres ; dans les grandes cui-
sines de Paris , elle n’est jamais plus de 0™,75 : dans
les casernes, elle se trouve réduite a 0,65, au moyen
dunemarche de 0™,30 delargeur; mais cette disposi-
tion offre plusieurs inconvéniens ; les cuisiniers, obli-
gés de sapprocher trop prés du foyer, courent ris-
que debriler leurs vétemens, et de se blesser, dans
Fembarras ou ils se trouvent en retirant les marmiles
pleines de bouillon. 11 est déja arrivé que des
hommes, en perdant Véquilibre sur la marche
du fourneau , ont été brilés par la chute d'une
partie du liquide contenu dans la marmite. On
pourrait, il est vrai, augmenter la largeur de cette
marche; mais il est encore plus simple et plus
commode de la supprimer entiérement, en pla-
cant la grille a peu prés au niveau du sol : le cen-
drier s’établit alors dans une espéce de cave , dont
lentrée se couvre d'une plaque en fonte percée de
quelgues trous, pour donner passage a lair : le
dessin indique cette disposition.
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Solidité nécessaire aux fourncaux.

La solidité des fourneaux est une condition
unportante pour les cuisines des soldats, par la
tion plus grande dans ces cuisines que dans toute .
tre d’en retirer tous les jours les marmites pour
nettoyer ; le poidsdecelles en fonte en usage dans
casernes, went encore augmenter les causes de d
truction qu1 résultent de cette sujétion. 1l faut a
prévoir les ébranlemens causés par la maladresse
cuisiniers lorsqu’ils chargent le foyer, manoeuvr
les portes du fourneau, nettoient les houras ,
Ce n'est quen prodiguant le fer et la fonte, poi
consolider la maconnerie , qu'on pourra parer at
ces inconvéniens. Examinons comment on d01t g
partn' ces matérianx.

Une table en fonte de 2 a 3 centimétres dep
seur doit couronner tous les fourneaux et rempl
les carrelages en brique destinés ordinairemen
cet usage : on l'a déja adoptéé dans beaucoup '
casernes. Elle consolide aussi le bord du trou
s’engage la chaudiére, en défendant la maconne
intérieure du fourneau : mais , pour atteindre cor
plétement ce but , il est indispensable de suppri
les pieds que I'on donne quelquefois aux chaudiére
On peut renforcer encore cette partie du fourne.
en y laissant une gorge sur la plaque en fonte qu
vienne s’emboiter dan% le massif du fourneau.

Une bande en fer, servant de ceinture au for
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peau , doit garnir Varéte supérieure de la maconnerie
ot maintenir la table en fonte d’'une maniére invaria-
ble : elle sera d'une seule piece si le fourneau est
isolé au milien des cuisines; et, sil ne l'est pas,
on la reliera & la muraille par quelques tirans en fer
qui seront taraudés par le bout de maniére a n’offrir
aucun arrét incommode aux cuisiniers.

L’assise en maconnerie qui supporte le fond de
Ja chaudiére, étant encore trés-sujette a se dégrader,
doit étre renforcée au moyen d'un cercle en fer;
mais alors il est nécessaire, pour ne rien perdre
de la transmission de la chaleur, d'interrompre ce
cercle par deux branches en retour scellées dans
la maconnerie, & I'endroit ot la flamme doit entrer
dans le circuit qui conduit a la cheminée.

La bouche du foyer demande a étre trés-souvent
réparée. Indépendamment des causes ordinaires de
dégradations , il faut ajouter la pratique si funeste
des soldats, qui, pour s’épargner la peine de scier
les biiches, les introduisent par le bout dans le foyer,
et s'en servent ensuite comme de léviers, pour les
rompre lorsqu’elles sont & demi-bralées ; ce qui tend
a soulever tout le massif du fourneau.

Pour parer a ces inconvéniens, il convient de
garnir le devant de chaque foyer d'un bati en fer,
fortement cramponné dans la fondation du fournean,
et relié a la bande de ceinture , qu’il fixe ainsi d’'une
maniere invariable : il recevra les portes du foyer et
du cendrier, qui pourront sy appliquer exactement,
en ne laissant d’autre entrée a Pair qu’a travers le
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combustible placé sur la grille. On peut encore re-
vétir cette partie d'une plaque en fonte , engagée par
le bas dans la fondation du fourneau , et maintenue
dans le haut par la bande de ceinture, en passant
derri¢re elle au moyen d’une partie coudée.

Si cette plaque devait étre placée sur un pan
coupé du fourncau ou a I'une de ses extrémités , les
montans en fer seraient repliés, dans leur largeur, de
maniére a revétir les angles du fourneau. i

L’entrée du foyer est trés-sujette 2 se dégrader
par L'introduction du combustible ; on peut encore la
revétir de plagques en fonte de 0™,015 environ d’é-
paisseur , assemblées a tenons et mortaises.

Le dessin fait connaitre ces dispositions , qui sont
en usage dans toutes les grandes cuisines de Paris,

et au moyen desquelles le fourneau devient, pour
ainsi dire , indestructible. _

La chemise intérieure du foyer doit étre en bri-
ques réfractaires : on peut , par économie , employer
pour le reste du massif des briques ordinaires et
méme du sable. Il y a gqnuelque temps qu'aux cui-
sines de 'Hotel-Dien on a essayé de revétir en fonte
I'intérieur méme des foyers ; mais ce moyen n’a pas
véussi ; on a été obligé de démolir les fourneaux pour
les reconstruire en maconnerie : et, en effet, ex-
; posée a laction directe Ju feu, la fonte se fend,
se boursouffle et se change promptement en oxide
de fer. Les grilles des foyers , quoiquen fonte ,
résistent davantage, parce quelles sont rafraichies
continuellement par Vair froid qui vient alimenter la
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combustion ; cependant leur durée est-elle encore
fort limitée. On peut les conserver , en donnant a la
face supérieure de chaque barreau la forme d’une
portion de cylindre concave: il s’y amasse alors une
petite couche de cendre qui sert i les préserver du
contact immédiat avec le brasier.

Local convenable aux cuisines.

Le choix du local destiné aux cuisines meérite
quelque attention; il faut éviter un lieu trop hu-
mide, comme désavantageux pour le bon emploi du
combustible; Yair qui alimente la combustion s’y
charge de beaucoup d’eau a son passage dans le foyer,
etdonne naissance 2 une certaine quantité de vapeur
qui, pour se constituer, absorbe une partie notable
de chaleur. Le tirage n’en devient que plus fort par
une moindre densité de I'air dans la cheminée, causée
par la présence de la vapeur; c'est méme un moyen
de Vactiver que de jeter de I'eau dans le cendrier;
mais quelle perte de combustible n’en résulte-t-il
pas (1)! d’ailleurs , I'air humide étant meilleur con-

(1) Cette perte peut étre estimée : en supposant la température
des cuisines a 20°, par exemple , 1 métre cube d'air pourra ab-
sorber jusqu'a 17sram- 159 d’eau : mais si on doit briler dans un
jour 2okl de houille par foyer, il faudra; pour les 8§ d'un
bataillon 3200 meétres cubes d'air, en comptant, au minimum,
quil n'y passe que 20 metres cubes d’air par kilogramme ; ce
serait donc 17sram.; 159 X 3200 = 54kil.,go d’eau qui devraient se
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ducteur de la chaleur que l'air sec, les déperditions
du fourneau n’en deviennent que plus grandes. |

On doit , par la méme raison, éviter, autant que
possible, de répandre de I'eau dans les cuisines pen-
dant la marche des fourneaux, et tenir le combus-
tible que I'on doit employer dans un lieu sec et bien
aéré. La sécheresse du combustible est surtoutimpor-
tante : daprés les expériences faites avec le calori-
(L.

métre, debois sec, contenant alors 51 % p. roo

de charbon, représente 3666 umités de chaleur,
tandis que 1" de bois des chantiers, contenant
ordinairement 20 p. 100 d’hnmidité, et ne renfermant
alors que 42 p. 100 de charbon , ne donne que 2935
unités. La perte de chaleur serait encore plus grande
pour le bois vert , qui peut contenir jusqu'a £ de son
poids d’eau : aussi, dans plusieurs établissemens,
a-t-on reconnu lavantage de sécher le bois, en le
placant dans un four sur une plaque de fonte échauf-
fée par la fumée de quelques-uns des foyers : il y
reste 24 heures avant d’étre employé. On obtiendrait

constituer en vapeur ; or, chague kilogramme d’eau a zéro exige,
pour se vaporiser, 650 unités de chaleur, ou sealement 630 si I'ean
est a 200 : pour former 54%l,go de vapeur, il faudra donc de
54,90 X< 630 — 34587 unités de chaleur : en divisant ce nombre
par 5932, valeur calorifique de i1kl de houille, on aura 6
kilog. de houille , clest-a-dire 4 *a 5 pour 100 de la quantité du
combustible employé, qui se trouve perdu par la seule cause de
Uhumidité de Vair. Cette perte serait encore plus glande si le
tirage n’était pas bien réglé.
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le méme avantage pour les cuisines des casernes , en
mettant le combustible dans le foyer lorsqu’il n’y a
plus de feu, ou sur le fourneau , pendant I'intervalle
de temps qui doit séparer les deux cuissons.
La capacité des cuisines est encore a considérer :
outre la place qu’occupent les fourneaux , il faut en-
core un espace libre pour le service des cuisiniers;
| or, leur nombre est toujours treés-grand dans les cui-
sines de casernes , puisqu'on y compte 2 hommes par
chaudiére; I'encombrement qui en résulte devient
alors la source d’une trés-grande malpropreté, et il
n’est pas rare que le sol de ces cuisines soit plus sale-
et plus houeux encore que le pavé des rues.

Soins a prendre pour la conduite des fourneaux.

Il est facile maintenant d'indiquer comment un
fourneaun doit étre dirigé pour I'économie du com-
bustible et la meilleure cuisson des alimens.

Lorsque les chaudiéres sont chargées (1), on al-
lume les foyers , et on conduit le feu de maniére a
obtenir le plus t6t possible I'ébullition ; parce que ce
n'est guére qua ce terme que commence la cuisson

(1) La charge des chaudiéres se régle d’aprés le nombre de
rations que l'on veut préparer; la ration se compose de rliv- ;
d’eau, et 2liv- de viande quon réduit quelquefois jusqua ; , en
complétant toujonrs en légumes ce qu'on met de moins en viande :
an total, elle est donc de 1kl (oliv.) ou 1lt- de matiéres,
la viande et l'eau ayant a peu prés la méme pesanteur spé-

cifique.

!
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de la viande, et qu'il y a un avantage a abréger l'o-
pération , afin de diminuer les causes de déperdition
de la chaleur. L’arrangement du combustible daus le
foyer exige quelques soins, car la quantité de chaleur
quon pourra en retirer dépend surtout de la maniére
dont il sera mélé avec l'air qui doit servir a la com-
bustion : si cest du bois, on le fend en morceaux
avant de le placer dans le foyer, et on en met assez
peu a la fois pour ne pas empécher la flamme de s’é-
lever jusqu’a la chaudiére. Si c’est de la hounille, on
en brise les morceaux les plus gros, afin que l'air
puisse circuler dans toute sa masse, sauf a mettre
plus tard sur le brasier les débris les plus petits; on
Pallume d’abord avec du menu bois, et ce ne serait
Ppas une économie que d’épargner celui-ci lorsqu’on
veut que le feu brile promptement : quand la pre-
miére dose de combustible est bien allumée et qu'elle
forme un brasier ardent, on compléte la charge da
foyer en une ou deux fois , de maniére a ne pas I'é-
touffer ; ce n’est pas, en effet, en surchargeant la
grille, qu’on parvient a activer le feu, car, au lieu
de briiler tout le combustible, on le distille; il se
forme beaucoup de fumée qui abaisse la tempéra-
ture du foyer au lieu de I'élever, et la caléfaction
de la marmite peut en éprouver un retard difficile
ensuite a réparer quand le feu aura repris son acti-
vité. On a soin, a chaque charge, de ne laisser la porte
du foyer ouverte que le moins de temps possible.

Au moment ot l'on allume le feu, on donne d’a-
bord au tirage toute 'action quil peut avoir en ou-
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yrant entiérement le registre; mais on en régle en-
suite la section & mesure que le fourneau prend de
Jactivité, de maniére a obtenir lameilleure combus-
tion. La marche du feu , le bruit que fait l'air en en-
trant dans lefourneau, la vitesseaveclaquellelafumée
s'échappe au sommet de la cheminée, servent d’'in-
dices au chauffeur exercé pour régler le tirage. Si,
dans un foyer au bois , le combustible se noircit et
ne donne pas un fen clair, c’est qu'il manque d’air;
il en est de méme pour un foyer a la houille qui
donne trop de fumée.

Lorsque la masse enflammée est presque ré-
duite en braise, on diminue peu a peu le tirage,
pour retenir , autant que possible, la chaleur dans
le foyer, et hiter ainsi linstant de I'ébullition.
Vers le moment ou la chaleur du couvercle et les
vapeurs qui s'échappent de la chaudiére annoncent
qu’elle est prochaine , on ferme toutes les conduites
d’air pour diminuer la force du feu. D’un autre cHté,
la charge du foyer a dit étre dosée de maniére que le
feu soit tombé naturellement au moment de 1'ébulli-
tion ; sans quoi , celle-ci se manifesterait avec d’au-
tant plus d'impétuosité , quil y aurait plus de braise
dans le foyer, et il serait alors difficile de s’en rendre
maitre. Toutes les charges du foyer doivent donc
se rapprocher le plus possible du commencement de
Vopération , et étre réglées de maniére a ce qu'on ne
soit pas obligé d’en faire de nouvelles lorsqu’on ap-
proche du terme de I'ébullition. Pour arriver plus
tacilement a ce but, il devrait y avoir dans chaque
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cuisine une mesure pour doser les charges de com-
bustible quon aurait reconnu les meilleures pour les
foyers.

On doit prendre toutes les précautions pour ra-
lentir I'ébullition lorsqu’elle est trop forte; car il est
reconnu que, pour obtenir une bonne cuisson, il
faut que la soupe bouille a peine tout le temps de
Popération ; et, s'il était possible qu’elle conservat
toujours le degré de chaleur qui précéde I'ébullition
sans jamais bouillir . elle n’en serait que meilleure :
la viande est alors plus tendre, a plus de goit; la
douce chaleur quila pénétre reliche par degrés la
cohésion de ses fibres , le jus coule sans quiil s’en
évapore aucune partie. D’ailleurs, la coction de la
viande s’opére trés-bien a une température heaucoup
plus basse que celle de T'eau bouillante , seulement
il faut plus de temps.

Si au contraire Iébullition est trop rapide, om
fera de mauvaise soupe avec la meilleure viande ; car
la chaleur s'accumulant dans les parois de la chau-
diére, les matiéres en contact avec elle s’altérent
promptement , la fibrine se raccornit et se décom-
pose , la graisse briile et prend un gotit empyreuma-
tique ; il en est de méme pour I'osmazéme, qui donne
au bouillon sa saveur agréable, et pour la gélatine,,
qui en fait presque toute la partie nutritive : enfin,
beaucoup de ces substances peuvent étre entrainées
par un effluve trop considérable de vapeur (1).

{1) Les mémes observations s’appliquent a la cuisson detoutees-
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Le cuisinier doit donc, pendant la cuisson , veiller
soigneusement a contenir I'ébullition de Ia’ chau-
diére et a conserver seulement un trés-petit feu, de
maniére qu'il ne s'éteigne pas; cette seule condition
suffit pour subvenir anx pertes de chaleur que fait le
fourneau dans I'opération et entretenir la chaudiére
4 Ja méme température. Si cest de la houille, on
réunit au miliea de la grille le coke qui s’est formé
et de temps en temps on y ajoute a la main quelques
morceaux de houille ; on entrouvre le registre sil
est nécessaire de donner issue aux gaz. Si c'est du
bois, on réunit aussi labraise et on met dessus quel-
ques morceaux de bois. Dans I'un ou Vautre cas, la
petite ouverture a coulisse de la porte du foyer est
extrémement commode pour surveiller le feu; elle
dispense d’ouvrir cette porte , qui ne sert qu’a intro-
duire le combustible, et elle ne refroidit pas le foyer.
La portion d’air quiy passe est trés-faible et d'ailleurs
bien employée pour souffler sur le combustible réuni
au centre de Ja grille : ¢c’est méme le meilleur moyen,
lorsqu’on brilde du bois, d’introduire de Iair dans le

pece d'alimens: ’ébullition rapide n’accélére pas d’ailleurs la cuis-
son, puisqu’a ce terme il est impossible de communiquer a I'ean un
degré de chaleur de plus, quelles que soient laforce et I'activitédu
fen. On consommerait donc inutilement beancoup de combus-
tible pour faire de la vapeur; et les alimens, en perdant leurs
parties les plus volatiles et les plus savoureuses , seraient moins
bons et moins agréables au gout. C'est en soutenant le méme de-
gré de chaleur, un peu avant le terme de I'ébullition , et en le
continuant long-temps , gque la coction devient parfaite
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‘ foyer, en fermant la porte du cendrier s’il y en a
une; car , dans le cas contraire, lair arrivant verti-
calement en dessous de la grille, la traverse par
toutes les ouvertures ou il n’y a pas de combusti-
ble, et refroidit tellement le foyer , que le feu pour-
rait s'éteindre si on ne le surveillait pas. Nous. en
avons souvent fait 'expérience : en donnant de lair
par le cendrier, la combustion languit ; elle se ravive

p an contraire en le fermant et en ouvrant la coulisse

; de la porte du foyer.

D’aprés des expériences de Rumfort, la cuisson
de la viande exige 2"  a 3b:, a partir du moment
de I'ébullition ; dans ce temps , la chaleur peut péné-=
trer les plus grosses piéces de viande qu'on met or-
dinairement dans les chaudiéres et en opérer la
cuisson.

Dés qu'une opération est achevée et qu'on ne doit
L pas continuer le feu, il faut fermer toutes les con=
duites d’air du fourneau; la chaleur se maintient
alors trés-long-temps et n’est pas emportée par le
courant d’air froid , qui, sans cette précaution , con=
, tinuerait d’affluer dans le foyer : on économise ainsi
i une assez grande quantité de combustible qui devait
5';“'; étre employée a la cunisson suivante pour réchauffer
i¢ le fourneau. On peut méme, en remplissant d’a-
vance les chaudiéres, obtenir de l'eau a 25 et 30°.,
tandis que, prise a un puits ou a une fontaine , elle
n’est ordinairement qu’a 10 ou a 11°. (1)

e s e

(r) Il est facile d’évaluer I'économie qui peut résulter de ce
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Lorsquil n’y a plus de feu dans les foyers, il est
encore avantageux d’y placer le combustible pour le
lendemain, afin de le faire sécher et d’économiser

ainsi la chaleur pour la cuisson suivante; il faut,
pour la méme raison, éviter, autant que possible, de.

de répandre de I'eau dans les cuisines.

Les fourneaux doivent étre souvent nettoyés pour
que leurs conduites d’air ne s‘engorgent pas. Le
samedi de chaque semaine étant principalement con-
sacré, dans les casernes, comme jour de propreté, de-
vrait étre aussi désigné plus particuliéremcnt pour
nettoyer complétement les cuisines , visiter les car-
neaux , foyers et cendriers des fourneaux, etc.

Pour assurer 'exécution de tous ces soins et de
ceux a prendre pour la conservation méme des four-

soin. Une masse d’ean de 50 k-, a 119, exige , pour étre portée a
1000, une quantité de chalenr exprimée par 50 X (1000 — 11°)
= 4450 unités , que l'on obtiendrait en brulant 6 k. 1 de bois,
puisque 1 kil de bois vaut 2945 unités , et que, dans un fourneau
de caserne , on n'utilise guére que 24 p. 2 de la chaleur em-
ployée ; mais si la masse d’eau est a 30°, il ne faudra plus que
50 X (1009—309) = 3500 unités de chaleur qui seront données par
5%l de bois ; ‘donc, I'économie que 'on peut faire sur la quan-
tité de combustible nécessaire pour obtenir I'ébullition , est de
1Kl 2 on de ja §.

Il faut aussi plus de combustible en hiver quen été, pour
porter ct entretenir les chaudiéres a I'ébullition; car en hiver
Teau peut étre a zéro, et en été a 250 ; dailleurs les déperditions
do fourneau sont nécessairement plus considérables dans l'air
froid que dans Yair chaud. La consommation du combustibleserait
encore plus grande si on devait fondre de ia glace.

Meémorial. 10
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neaux, il serait nécessaire de placer dans chaque
cuisine une consigne, a exécution de laquelle les
officiers et sous-officiers de semaine, le garde du
génie ou le concierge de la caserne, devront velller
chacun én ce qui les concerne. :
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DirsiLs des expériences faites au dépot des fortifi-

cations , sur les fourneaux de casernes , a chau-

dicres isolées et a circuits.

FOURNEAUX AU BOIS.

A ON CIRCUIT.

A DEUX CIRCUITS.

On a mis 45kl deau a 110
dans une chaudiére en fonte,
du modele en usage dans les
lcasernes.
| Charge du foyer, 8kl de
bois.
| Ebullition en 56'.
; Elle a duré environ iheu.
fjusqu'an moment ou le feu
s'est éteint.

La chaudiére étant refroidie
a sa température primitive ,
ona eu en résultat, poar 8.
de bois:

3kl,031 de vapear,
- 418,969 d'eau clevée de 110
la 1000°.
| En faisantlaréduction a une
[méme unité , et a une tempé-
rature primitive de Teau a oo,
on aura :

1. Kxperience,

Le 19 mars.

Mémes données que pour
I'autre chaundiére.

Charge du foyer, 8ki- de
bois.

Ebullition en 50’.

Elle a duré environ 7h. jus-|
quan moment ou le fen s'est
éteint.

Résultat pour 84l de bois :

4k- 015 de vapeur.
405,685 deau élevéede r1c
a 1000,

En faisant laréduction, c'est
14l 194 de vapeur pour 1kl de
bois,

10.

ULTIMHEAT® |
VIRTUAL MUSEUM

h

|
i
i
i
|
|
|
!

i
i

TR




ULTIMHEAT
VIRTUAL MUSEUM

(148 )

FOURNEAUX AU BOIS.

A UN CIRCUIT. A DEUX CIRCUITS.

8kil.,7o6 de vapeur pour 8kl
de bois (1), ou ;
1kilogo de vapeur pour 1hil-
de bois.

Le but de cette expérience était d'évaluer la quantité de
combustible nécessaire pour obtenir 'ebullition. On s’y est
servi , comme dans les suivantes, de bois de chéne de
chantiers , qui, rentré peu de temps auparavant par un jour
de pluie, était encore fort humide.

L’ébullition s’estdéclarée ayec une trés-grande force, et s’est]
ainsi prolongée quelque temps, quoique les conduites d’air fus-
sent fermées : 1l y avait trop de braise dans le foyer, la
charge primitive ayant été trop forte. Pour arriver a I'ébulli-
tion , on n'a ouvert que la moitié du registre. Le foyer a un
circuit a paru tirer davantage que l'antre : il faisait un vent
assez fort.

(1) Voici le détail de cette réduction , quia été faite de ld'
méme maniére pour toutes les autres expériences: 1kil, de va
peur exige pour se former 650 unités de chaleur, I'eau étant
primitivement a 0¢; pour3kil,o31de vapeur et pour une tempé-
ratureprimitivede 110, il fandra donc 3%i1,031<(650-11)=1¢37,
unités : mais 414,969 d’ean pour passer de 11° a 1000 exigen
41kt 660 X< (100-11) = 3735 unités; ainsi au total on a utilisé
pour Skl de hois, 1637 = 3735 = 5672 unités de chaleur qui
représentent 372 — 8kil 706 de vapeur. Clest done 1l 050 de
vapeur pour 1kil. de bois.
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FOURNEAUX AU BOIS.

A UN CIRCUIT.

A DEUX CIBCUITS,

On a repété Il'expérience
précédente avec les mémes
données ; I'eau était a 12°.

Ebullition en 55min.

Le feu s'est éteint au bout
de 1h 25" L’ébullition conti-
nuait encore.

Résultat, pour 8kl de bois:

451 042 de vapeur,
4okl g58d’eau clevée de 120
@ 100°, ; .
En faisantla réduction, c'est
1kl 189 de vapeur pour kil
de bois.

2°. Expérience rh

Le 20 mars.

L'ébullition s'est déclarée de la méme maniere que dans

Mémes données que pour
I'autre chaudiére.

Ebullition en 1heu

Lefeu s’estéteint auboutde
1b25" et I'ébullition a cesseé.

Résultat pour 8kil.de bois:

2kil 702 de vapeur,
42‘\'}5298 d'eau élevée de
12° a 100°.

En faisant laréduction, c'est
141,047 de vapeur ponr 1kil- de;
ois.

I'expérience précédente , la charge du foyer étaitalors évidem-
ment trop forte: on I'a réduite dans les expériences suivantes.
Ici la chaudiére a un circuit a eu tous les avantages sur
l'autre. On avait donné toute la section du registre. Le temps
était calme.

3. Lxperience,
Le 22 mars.

On arépété I'expérience pre- |  Mcémes données que pour
cédente, enréduisant la charge |autre chaudiere.

a kil de bois.
Ebullition en 1heu.
On a continué ensuite le fen

Ebullition en 1h. 15", .
Reésultat pourgkil. i de bois:

2kil 200 de vapeunr,

ULTIMHEAT
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FOURNEAUX AU BOIS.

— B e
A UN CIRCUIT. A DEUX CIRCUITS.

avec okil. - de bois, trés-deu-| 42,780 d’eau élevée de 129

cement, comme pour la cuis- [a 1000.

son de la viande. En faisantla réduction, c'es

Durée de l'opération, 3beuw. [okil 9o/ de vapeur pour 1¥il.
Reésultat pour gkil. + de bois: | de bois.
2kil 4o1 de vapeur,
42Ki,599 d'ean, élevée de 120
a 1000.

En faisant la réduction , ¢’est
1kil ,o15 de vapeur. pour ikl
de bois.

La charge employée pour arriver a I'ébullition ¢tait un peu
faible ; il aurait-fallu y ajouter ¥il- de bois : aussile momen
de I'ébullition s'est trouvé retardé d'une maniere sensible,
et il s'est formé beancoup moins de vapeur. : i
On a observé que, pour obtenir un petit feu, comme pourl

cuisson de la viande , il fallait réunir la braise au centre de la
grille, et y ajouter de temps a, autre un ou deux petits mor-
ceaux de bois La grille a paru plutdét nuisible gqu'utile dans
ce cas; car le combustible n'en occupant quune trés-petite
surface , une partie de P'air qui la traverse devient superfin e
refroidit le foyer ; le feu languit, et il faut assez de soin pour
I'empécher de s’éteindre; mais si, en fermant le cendrier, on
ouvre la petite coulisse de la porte du foyer, le feu se ra
vive aussitot, parce qu'il entre alors peu d’air et qu'il est bien
dirigé sur le combustible. :

4°. Expérience,

Le 23 manrs,

La marmite contenant tou- Mémes données que pour
jours 45kl d'eau a 120, la|l'autre chaudiére.
charge du foyer, pour arriver |  Ebullition en rhen
a  V'ebullition, a été portée Résultatpour gkil. ! debois.
a Jhl = 3kil,~50 de viapeur.




¢ 1his)y

FOURNEAUX: AU BOIS. 2

A UN CIRCUIT.

A DEUX CIRCEGITS.

Ebullition en 45min.

On I'a entretenue trés-dou-
icement avec 2kil. de bois pen-
dant 2b i,

Durée de I'opération, 3beu.

Résultat pour gkil- £ de bois:

5kil,344 de vapeur,

39kl,656 d'eau, élevée de
12° a 1000.

En faisantla réduction, c'est.
1¥L117 de vapeur pour kil
de bois.

Le 24

On a mis 50kil- d'eau a 12°
dans la chaudiere.

Charge du foyer, 75L 1 de
bois.

Ebullition en 5omin.

On I'a continuée avec 4kl £
de bois.

Durée de I'opération , 4heu.
Résultat pour 12kl de bois:
Gh1 550 de vapeur.

Dans cette expérience , comme dans la précédente, le temps
était calme; on a donné, pour arriver al'ébullition, toute la sec-
tion du registre, la chaudiere a un circuita eu tous les avan-
tages sur autre. On a fait la méme observation que ci-dessus|
pour la conduite d’'un trés-petit feu, en se servant d'une grille.

5¢. Expeérience,

41kil 250 d’eau élevéede 120
a 1000.

En faisantlaréduction, c'est

okil,gn5 de vapeur pour
1kil- de bois.

mars.

Mémes données que pour
I'autre chaudiére.

Ebullition en 1b.5".

Résultat pour 12kil-de bois.

6kil 504 de vapeur,

43kiL4o6 d'eau élevée de
1000.

En faisant la réduction, c’est
1kil 028 de vapeur pour 1kil.
de bois.
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FOURNEAUX AU BOIS.

e

A UN CIRCUIT. A DEUX CIRCUITs.

434,450 deau , élevée de
120 a 100°.

En faisant la réduction’, c'est
1kl.,026 de vapeur pour 1kl
de bois.

Le temps était calme ; on a donné toute la section du re-
gistre pourarriver a I'ébullition. Dans cette expérience, comme
dans les précédentes , le foyer a un circuit parait tirer plus
que lautre. !

6. Lxpérience,
e Le 25 mars.

Mémes données que dans | Mémes données que pou
l'expérience précédente : la |l'autre chaudiere.
grille, qui était a 11 pouces du | Ebullition en 48min.

ond de la chaudiére, a été| Résultat pour12kil-debois:

rapprochée a g pouces. 8kil 375 de vapeur.
Ebullition en 1b: 15" 41%1,625 d’eau élevéede 12°
Résultat pour 12Ml de bois: [a 1000.
Gkl 656 de vapeur, En faisant la réduction, c’est
4341 344 d’eauélevée de 12° | 1kil 154 de vapeur pour rkil-f
a 100°. de bois.

En faisant la réduction, c'est
1kl 033 de vapeur pour rkil.
de bois.-

Le tirage était beaucoup plus fort qu'a l'ordinaire, a cause
d’'un vent du nord qui soufllait ce jour-la. On a exprés laissé
ouvert tout le registre: le foyer a un circuit avait alors trop
d'air; celui a deux circuits en avait sensiblement beaucoup
moins , a cause de la diminution de vitesse due aux deux cir-
cuits ; aussi la charge du premier était-elle consumée et le
feu était presque tombé lorsque I'ébullition s'est manifestée ,
quoique ordinairement elle soit snflisante; ce qui explique
Pavantage de la chaudiére a deux circuits sur autre dans cette
expérience.




FOURNEAUX AU BOIS.

—

A UN CIRCUIT.

A DEUX CIRCUITS.

7°.  Expeérience,

Le 26

On arépétéexpérience pré-
cédente avec les mémes don-
nées.

Ebullition  en 4omin.
Résultat pour 12Kl de bois.
8kil,3go de vapeur,

mars.

Mémes données que pour
Tautre chaudiére.

Ebullition en 54min-

Résultat pour 12kil de bois.

7kil, 925 de vapeur.

42k?1,078 d'eau élevée de

de bois.

12° 4 100°.

En faisant la réduction, c’est
1kil 101 de vapeur pour 1kil:
de bois.

41k1,610 d'eau, €levée de
120 a 100°.

En faisant la réduction, c'est
kil 155 de vapeur pour rkil

Le temps était calme et rien n’altérait le tirage ; le foyer a
un circuit tirant évidemment plus que I'autre , on a réduit sa
section. On a observé, comme dans P'expérience précédente,
que, la grille étantplus présde la chaudiére, il fallait diviser les|
charges du foyer pour arriveraI'ébullition, sans quoile feu était
étouffé : mais on a reconnu a cette disposition un avantage
pour le cas ou 'on doit entretenir un petit feu ; la chaudiére
recoit mieux l'action directe du brasier et le choc da peu de
flamme qui se produit alors.

8. Lxperience,

Le 27 mars.
On a mis 6okl d'eau a 12>

)0 Mémes données que pour
dans la chaudiére.

I'autre chaudiere.

!

Charge pour arriver a I'ébul-
lition, 8kil. ‘de bois.
Ebullition en 50 win.

On Ta entretenue avec une

Ebullition en rhev.
Résultat pour 15kil. de bois :
8kil.500 de vapeur,

ULTIMHEAT
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FOURNEAUX AU BOIS.

A UN CIRCUIT. A DEUX CIRCUITS.

51kl 500 d'ean élevée de)
120 a 1000.

En faisant la réduction, c'es
1kil, 020 de vapeur pour 1kil-
de bois.

trés-grandeintensité,an moyen
de 7kl de bois.

Durée del'opération, 5b. L.
Résultat pour 15kl de bois:
8kil,go6 de vapeur,

51hilog4  dean élevée de
120 a 100°.

En faisant la réduction, c’est
1kil ;043 de vapeur pour 1kil-
de bois.

On a réglé le tirage comme dans 'expérience précédente j
mais ici avantage du foyer a un circuit a été encore mieu
constaté. Dans les premiers momens de I'opération, ce foye
avait eu beaucoup de peine a prendre de l'activité , il était e
retard sur l'autre de prés de dix minutes et les charge
n'en étaient pas terminées que dans l'autre elles étaien
en partie consumeées : cette différence provenait ou de ce qu
le bois était plus humide, ou plus mal disposé pour donne
ipassage a l'air et laisser jaillir la flamme sur le fond de I
chaudiére ; mais des que le foyer a été bien allumé il a re
pris son avantage et l'ébullition s'est encore déclarée I
‘premiere et avec une trés-grande force, tandis que le fe
était déja un peu tombé dans l'antre.

9°. Experience,
Le 28 mars.

Sur la cuisson de la viande. j
On a mis dans la chaudiére: | On a mis dans la chaudiére
8kil, 180 de viande, 7kil 69 de viande ,
33,000 d’ean , 33,000 d’eau,
3,000 delégumes, 3,000 de légumes,
0,407 de sel. 0,407 de sel.
Charge du foyer pour arri- | Charge du foyer pourarrive

ver. al'ébullition, 7k de bois.
Ebullition en 32min.
Elle s’est déclarée avec une

teile force qu'on a été oblige

a I'ébullition, 7 kil de bois.
Ebullition en 36 min.
Elle s’est déclarée avec un
telle force quon a été oblig
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FOURNEAUX AU BOIS.

T

| A UN CIRCUIT. A -DEUX CIRCUILTS.

{d‘ajouter 7kl d’eau froide dans | d'ajouter 7kl d’eau froide dans
la marmite, aprés avoir mis |la marmite, aprés aveir mis

les légumes. les légumes.
On a entretenu le feu avec | On a entretenu le feu avec
1kl 704 de bois. 2 kil. de bois.
Duree de I'opération 4 heu. Durée de I'opération 4 beu.
Total des matiéres mises | Total des matiéres mises
dans la marmite 51%41,48q. dans la marmite 5141,484.
On a bralé 8kil,jo4 de| On abrulé gkl de bois.
bois. C’est 5kil,» de soupe, viande

Clest 5%, de soupe , viande | comprise , pour 1 k- de bois.
comprise , pour 1kl de bois.

On a beaucoup de peine, dans cette opération, a contenir
I’ébullition au degré convenable pour une bonne cuisson,
principalement dans la chaudiérea un circuit ; il y avait trop
de feu dans le foyer, dont la charge primitive avait été trop
forte : tout le temps de l'opération, la chaudiére a un circuit
I'a emporté sur autre par la force de I'ébullition.

La promptitude et I'intensité de I'ébullition dans cette expé-
rience, comparées avec ce que l'on avait obtenu dans les ex-
périences precédentes pour la méme charge du foyer, pour la
durée de I'opération et enfin pour la consommation totale dn
combustible, semblent indiquer que la cuisson de la viande
exige beaucoup moins de chaleur que lorsqu’on opére simple-
ment sur de Yeau. Ce résultat saccorde avec ce que dit Rum-
fort, que, pour arriver a la température de I'cau bouillante,
la chair de beeuf exige moins de chalenr que I'eau dans la pro-
portion de 74 a 100¢, en sorte que , relativement a la consom-
mation de chaleur, 100kl de viande pourraient étre remplacés
par 74kil. d’eau.

SHTE
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FOURNEAUX AU BOIS.

—

A UN CIRCUIT. A DEUX CIRCUITS.

10°. Expérience,

Le 29 mars.

4| On a mis 50kl deau a 12¢| Ona mis 50kl deau a 120
dans la chaudiere. dans la chaudieére.

Charge du foyer 7kl < de| Charge du foyer 7Ml & de
bois. bois.

Aprés une heure de feu, le| Aprés une heure de feu, le|
combustible étaitpresque con- | combustible était presque con-
sumé sans quon eut obtenu [sumé sans quon et obtenu
411'ébullition. I'ébullition.

Bl On a, dansles deux fourneaux, supprimé la grille et ali-
§menté le feu par la petite ouverture de la porte du foyer; la
section de cette ouverture équivalait a un carré de om,07 de coté.
Il esta remarquer qu'on n’a pu avoir I'ébullition, quoique
la charge du foyer ait été plus forte. que dans les expériences
précédentes : mais un avantage quon a trouvé, clest que
4|3 heures aprés 'opération il y avait encore dansle foyer beau-
dlcoup de braise et de cendres chaudes qui entretenaient trés-
bien, et sans aucunsoin, la températuredes chaudieres, circons-
§tance qui n'a pas lieu avec une grille ot le feu tombe des
§lquon cesse d'y ajouter du combustible.

11°. Experience,
Le 30 mars.

8| On a répété lexperience| Mémes données que pour
précédente en portant, suc- |l'antre chaudiere.
icessivement , la charge du| Ebullition en 11 15",
d|foyer . pour arriver a l'ébulli-

S o5 2 o ; Onl'aentretenue avec 2kil- 4
Hition, jusqu’a g kil £ de bois. 1

Ebullition en 1k 15’ e bms’. s et
On I'a entretenue avec okil. = | Durée de opération fhev- 2.
&lde bois, “| Résultat pour 12kl de bois:

Durée de I'opération 4heu. 2, 6%i1.68- de vapeur ,
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A UK CIRCUIT. A DEUX CIRCUITS.
Résultat pour 12kil- de bois : | 43kl 311 d’eau élevée de 120
8kil 250 de vapenr), a 100°.
41kl 550 d’ean élevéede 120|  En faisantla réduction, c’est

& 1000 1kiL035 de vapeur pour 1 kil
En faisant la réduction, c'est{ de bois.

1kl 150 de vapeur pour i kil

de bois.

On a observé , par la petite ouverture de la porte du foyer,
que la. flamme était entrainée horizontalement par le courant
d’air affluant , sans battre sur le fond de la chaudiére, tandis
que, dans les expériences ou l'on se servait d'une grille , air
arrivant verticalement, la flamme venait frapper le. fond de
cette chaudiére. ;

Si on ouvre tout-a-fait Je coulisseau de la porte du foyer,
et quon regle le tivage par le registre de la cheminée, on ob-
tient un meilleur résultat, la flamme s'éléve davantage, et
air en entrant par une ouverture plus large se méle mieux aul
combustible.
On a remarqné qu'en mettant trop de bois dans le foyer,
on empéche la flamme de monter jusqu’a la chaudiére ; et que
si, pour arriver a I'ébullition , la charge a du étre placée sur
le devant du foyer, afin que la flamme vint, avant de s'en-
gouffrer dans Ia cheminée , frapper le fond de la chaudiere,
on doit, lorsqu'il n'y a plus que de la braise sans flamme ,
pousser le combustible immédiatement an dessous de cette
chaudiére, afin qu'elle en recoive mieux toute la radiation.
Le feu est d'ailleurs extrémement facile a entretenir, il suffit
de régler Iouverture du registre : en la fermant tout-a-fait
ainsi que la petite coulisse de la porte du foyer, le feu s'éteint
presque entierement.

ULTIMHEAT
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il 12°. Eaxpérience,

! Le 31 mars.

Sur la cuisson de la viande-.

On a mis daas une chaudicre
en tole :

8kil 062 de viande,

i 33,000 d’can ,

3,000 de légumes,

0,407 de sel.

Charge du foyer pour arri-
ver a I’ébullition , 741,938 de
bois.

Ebullition en 55min-

La braise seule a suffi en-
suite pour entretenir cette
ébullition au degré convena-
ble; on a été obligé, pour la
calmer un moment, d’ajouter
1kil. d’eau froide.

i Durée de Vopération 4heu-
Total des matiéres mises
il dans la chaudiére, 45k, 407.
On a bralé 781,938 de bois.
£ C’est kil de soupe, viande
) comprise , pour 1 kil. de bois.

Commeon n’avait quedeux chaudiéres minces, on s'est servi
des foyers a4 une seule révolution déja reconnus les meilleurs.
L’ébullition a été en général fort calme dans cette expé
rience, ce qui m'a pas eu lieu dans la ge., ou la chau
& diére était beaucoup plus ¢épaisse; mais il a paru cependant |
: que si, par la suppression de la grille, on perdait quelque] |
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chose pour une prompte ébullition et I'économie du combus-
tible , il ne fallait ensuite aucun soin pour conduire le feu
tres-doucement jusqu'a la fin de I'opération. La braise et les
cendres chaudes suflisent seules pour entretenir la chaudiere
a un degré d'ébullition convenable pour une bonne cuisson.
An contraire , dans le cas d’une grille, il faut une surveillance
assez grande pour entretenir un petit  feu et Iempécher de
s'éteindre.
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A UN CIRCUIT, A DEUX CIRCUITS.

'
1. Expérience.
Le 20 mars.
On a mis 45K d'ean a 12¢| DMémes données que pour

dans la chaudiére , qui est en | I'autre chaudiére.
fonte, et du modéle en usage | Ebullition en 45 mia-

dans les casernes. L'opération a été continuee]
Charge du foyer, 1kl de| pour faire des expériences sur
bois, et 4kil. de houille. le tirage.

Ebullition en 4o min-

Elle a duré encore 4o min.
jusquan moment ou le feu |
s'est éteint.

Résultat pour skl de bois
et 4kil. de houille, ou l'équi-
valent 4kl X de houille :

Gkil, 280 de vapeur ,

. 38kl 7o0 deau élevée de 120
a 1000.

En faisant la réduction c'est
okil 534 de vapeur pour 1kl de
houille.

p

Cette expérience a eun pour but d'évaluer la quantité de
combustible nécessaire pour obtenir 1'ébullition : un essai
fqit la veille avec 1%l de bois et 3kl 1 de houille n’avait pas
réussi.

L'ébullition s'est manifestée dans les 2 chaudiéres avec une
force extraordinaire, et a continué avec la méme impétuosité,
quoique toutes les conduites d'air du fourneau fussent fer-|
meées : il y avait dans le foyer trop de combustible au moment
de I'ébullition. ¥

La houille employée dans cette expérience, comme dans
les suivantes, provenait des mines d’'Anzin, et était de tres-
meédiocre qualité ; elle a donné moyennement25 p. 100 de ré-
sidus incombustibles. ¢
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A DEUX CIRCUITS.

Mémes données que dans
I'expérience précédente.
Ebullition en 45min.
Apres 1h- & defeu,le combus-
tible était consumé, I'ébulli-
tion a cessé.
Résultat pour 1kil- de bois
et 4kil- de houille, ou I'équiva-
lent, 4kil- £ de houille :

6kil 813 de vapeur,
38kil 387 d'eau élevee de 120
a 1000.
En faisant laréduction, c’est
2kil,634 de vapeur pour 1kl
de houille.

Mémorial.

2° Expérience,

Le 21 mars.

Mémes données que pour
T'autre chaudiére.

Ebullition en 4omin.

Résultat pour 1kil. de lois
et 4kl de houille, ou I'équi-
valent, 4% ! de houille:

4kl 519 de vapeur,
_ 4okil281 d'eau élévée de 120
a 1000.

En faisant laréduction, cest
2kil.309 de vapeur pour kil
de hounille.

L’ébullition s’est déclarée, comme dans I'expérience préceé-
dente , avec une intensité remarquable. On a alors réduit ia
charge du foyer dans I'expérience suivante.

'
() @x
—t
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FOURNEAUX A

A UN CIRCUIT.

LA HOUILLE.
e

A DEUX CIRCUITS.

Mémes données que ci-des-
sus, en rédumisant la charge a
1kil. de bois et 3kl L1 de
houille.

Ebullition en ybeu.

On a continué ensunite l'o-
pération comme si on devait
cuire de la viande, c'est-a-dire
en faisant un trés-petit feu,

3 Experience ,

Le 22 mars.

Mémes données que pour|
l'antre chaudiére.
Ebullition en 45min-
Résultat pour 1kil- de bois
et 4kil- 1 de houille, ou I'équi-
valent , 5kil-de houille:
3kil 82~ de vapeur,
41kl 173 d’ean élevée de 120
1000.

avec 1kil- de houille. En faisant la réduction, c'est
Durée de V'opération, 3hev- | kil §67 de vapeur pour kil

Résultat pour 1kil- de bois | de homlle.

et 4kl £ de houille, ou Ié-

2

quivalent, 5%l- de houille :
4kl 281 de vapeur ,
4okl nigdean élevée de 120
a 1000.

En faisant la réduction, ¢'est
1kil,g4a de vapeur, pour kil
de houille.

La charge du foyer, pour arriver a 1'éballition, a para suf-
fisante.

On a observé que l'entretien d'un tres-petit feu avec la
houille , comme on devait le faire pour faire cuire de la viande,
se faisait treés-facilement, en y ajoutant a la main, de temp:
en temps, quelques morceaux de houille sur le coke enflammé
et réuni au centre de la grille. §'il est nécessaire de ranimer
le feu, on donne un peu d'air avec le registre, et, s'il est trop
vif , on ferme celui-ci.
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4 Experience,
Le 23 miars.
Mémes données que pour

I'autre chaundiere.
Ebullition en 1beu.

La marmite contenant tou-
jours 45kil. d’eau a 12°, on a
répété l'expérience précédente.
Ebullition en 45min. Résultat pour 1kl de bois
Durée de I'opération, 3hen- | et 4kl de houille, ou I'équi-
Résnltat pour 1kil. de bois | valent, 5kil- de houille :
et 4kil. L de houille, ou I'é-| 4kil 443 de vapeur,

quivalent, 5kil- de honille : 4okil 557 d'eau élevéede 129,

5kil 344 de vapeur, a 1000.
39kl 656 d’eau élevéede120| En faisantlaréduction, c'est

a 1000. 1kil 970 de vapenr, ponr 1kil-
En faisant la réduction, c'est | de honille.

2kil 193 de vapeur pour 1kil.

de houille.

Dans cette expérience , comme dans presque toutes les
autves, la chaudiére a un circuit a eu tous les avantages.
Le chauffeur étant déja un pen exercé a régler le tirage, on

a obtenn aussi plus de vapeur.

5°. Experience,
Le 24 mars.

On a mis 50kl d'eau dans| Mémes données que pour

la chaundiére. ’ l'autre chaudiére.

Charge pour arriver al'ebul-|  Ebullition en 1k 10"

lition : 1l de bois, et 3kilz de| Résultat pour 1kil- de bois

hoaille. et 5kl 1 de houille, ou I'é-
Ebullition en rheu- quivalent , 6kil- de houille :
On l'a entretenue tres-dou- 6kil go3 de vapeur,

ement avec 2kil- de houille. 43kil ogy d’ean elevée de 129
Durée de l'opération, 4 ber|a roo0.

1I.
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Résultat pour 1ki!- de bois| En faisant laréduction, cest
et 5kil- 2 de houille, om I'é-| 2kil 153 de vapeur pour rkil

"3 quivalent , 6Kil- de houille : | de houille.

i 8kil 803 de vapeur,

i 41kil 197 d’eau élevée de 120 I‘ :
a 1000.

En faisant la yéduction,
c'est 2kil ;344 de vapeur, pour
1kil. de houille.

=000 oy g

|
i

Méme observation que ci-dessus.
6°. Lxperience ;
Le 25 mars.
Mémes données que dans| Mémes données que pou:
lexpérience précédente. La |l'autre chaudiére.

grille, qui était a 11 pouces du El?ullition en yhen. ;
fond de la chaudiére, a été | Résultat pour ikil. de hois

rapprochée a ¢ pouces. et 5kil- 1 de houille, ou I'équi-
g Ebullition 1k 15'. valent 6kil- de houille :
& Résultat pour 1kl de bois 6kil 669 de vapear,
r et 5kil. £ de houille, ou l'é- 4351031 d’ean élevée de 129

quivalent , 6kil- de houille : {a 1000°.
5kil 68q de vapeur, En faisant la véduction, c’est
44%i1,311 d’'cauéleyée de 120 | 2kil,iix de vapeur pour1kil-de
a 1000. houille.
En faisant laréduction, c’est
1 kil 930 de vapeur, pour 1k
de hounille.

Le tirage a été angmenté par un vent du nord qui soufllait
ce jourla. On a exprés laissé le registre entiérement ouvert
jusqu'au moment de 1'ébullition : ie foyer a un circuit avait
alors trop d'air; l'antre en avait sensiblement beaucoup
moins,a cause d’'une diminntion de vitesse due anxdeux circuits,
aussi la charge du premier était-elle consumée et le feu
presque tombé lorsque U'ébullition s'est manifestée, quoique
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ordinairement elle soit suffisante ; ce qui explique 'avantage|
de la chaudiére a deux circuits sur Fautre dans cette expérience.

7°. LKxpérience,
Le 26 mars,

On a répété Texpérience

précédente.
bullitionen 1b 5.

Résultat pour 1kil. de bois
et 5kil. £ de hounille, ou I'é-
quivalent de 6kil. de houille :

7kil 355 de vapeur,

42kil 625 d'eaun élevee de 120
a 1000.

En faisant la réduction ,
c'est 2kil 1G7 de vapeur pour
1kil- de houtlle. ;

premier.

On a mis Gokil- d’eau dans
la chaudiére.
Charge pour arriver a I'é-
bullition: 1kil- de bois et 4kil-
% de houille,

Ebullition en 1b. 15",

Elle a été entretenne avec
la plus grande activité avec
3 kil- L de houille.

Durée de I'opération, 5 beu.>,

Résultat pour 1kil- de hois :

_ Le temps était calme et rien n'altérait le tirage : le foyer
a un circuit tirant plus que lautre , on a rétréci la section du

8. Experience,

Le 27 mars.

Mémes données que pour|
l'autre chaudiére.

Eballitionen 1b- 5o

Résultat pounr 1kil. de bois
et 5kil. = de houille, ou I'équi-
valent , 6%l de houille :

7%il,156 de vapear,

42kil 844 d'eau élevéede 120
a 1000,

En faisant la réduction, c'est|
2kil 135 de vapear pour 1kil-
de houille.

Mémes données que pour|
T'autre chaudigére.

Ebullition en 1b. 20".

Résultat pour 1kil- de bois
et 7kl L de houille, ou I'équi-
valent 8 de houille :

10kil 406 de vapeur. )
49kl 594 d’ean élevée de 120
a 100,

En faisant laréduction, c'est]

2kil 116 de vapeur pour]
1kit. de houille. :

ULTIMHEAT f
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et 7kl 2 de houille, ou 1’é-

quivalent , 8kil- de houille :
10kil 3439 de vapeur,

. 4981561 d’eau élevée de 120

a 1000.

En faisant la réduction, c'est

okil;x17 de vapeur pour 1kil-

de howlle.

On a mis dans la chaudiére,
8kil 082 de viande.
33,000 d’eau.
3,000 de légumes.
0,407 de sel.
Charge pour arriver a I'éhul-
lition,
1kil- de bois et 3 kil- £ de
houille.
Ebullition en 5owin-
Elle était si rapide, méme
aprés avoir mis les légumes ,
quon a été obligé d’ajouter
7kil: d'ean pour la calmer, etde
laisser la marmite decouverte
pendant quelque temps.
On a entretenu le feu avec
1kil- de houille.
Durée de I'opération , 4beu.
Total des matiéres mises
dans la chaudiere 51%il,48q.

On a braléikil: de bois et

e, FEaxperience
9 >
Le 28 mars.

Sur la cuisson de la viande.

Ona mis dans la chaudiére,

8kil 118 de viande.

33,000 d’eau.

3,000 de légumes.

0,407 de sel.

Charge pour arriveral'ébul
lition, 1kil- de bois et 3kl : de|
houille.

Ebullition en 55min.

Onl'a entretenue avec 1kil:
de houille.

Darée de 'opération 4 beu.

Total des matiéres mises|
dans la chaudiére , 44kil 48q.

On a bralé 1kil. de bois et
4kil- £ de houille, ou 'équi-
valent , 5Kl de houille.

C’est 8kil,gde soupe, viande
comprise, pour 1%l de houille.
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4kil, de houille, ou I'équiva-
lent , 5kil. de houille.

Cest 10kila de soupe,
viande comprise pour 1kil- de
houille.

Dans une chaudiére en cui-
vre on a mis 50kil- d’ean a 12°.
Charge du foyer, 1kil- de bois
et 3kil. L de houille.

Ebullition en 45min.

On T'a continuée avec 2kil-
de houille.

Durée de I'opération fheu. :.

Résultat pour 1kil- de bois
et 5kil- 1 de houille, oulé-
quivalent 6kil- de houille :

7kil 554 de vapeur,

42kil 496 d’ean élevée de 120
a 1000.

En faisantla réduction, c'est
okil, 166 de vapeur pour 1kil.
de houille.

2T

La chaudiére a deux circuits a €té toujours paresseuse, rela-|
tivement a l'autre , ou l'on a eu de la peine a modérer 1'ébul-
lition au degré convenable pour une bonne cuisson.

10°. Expérience,

Le 29 mars.

On a eu pour but, dans cette expérience , d’évaluer la dif|

Dans une chaudiére en tole
on a mis 50kil- d’eau a 120.
Charge dufoyer, 1kil-de bois,
et 3kil.- de houille.
Ebullition en 48win.
On I'a continuée avec 2kil:
de houille. g
Durée de I'opération, fheu.x.
Résultat pour 1kil- de bois|
et 5kil- & de houille, ou 1%
quivalent , Gkil- de houille :
5kil roo de vapeur ,
. 4451270 d’ean élevée de 129
a 1000, :
En faisant la réduction, ¢’est]
1kil 934 de vapeur pour 1kil:
de houille.

férence qui, pour la transmission de la chalear, pourrait ré-
sulter de I'emploi des chaudiéres minces en tole ou en cuivre,
sur celles en tonte, dont on s'était seryi dans les expériences

précédentes.
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Il faisait mauvais temps ce jour-la, le feu n'a pas été bien
condnit, s'est éteint dans les 2 foyers a moitié de I opemtlon
et il a fdllu le rallumer.

11° Expérience,

Le 30 mars.
Mémes données que dans| Mémes données que dans
I'expérience précédente. Vexpérience précédente.
Ebullition en 45wmin. Ebullition en 55min.
On l'a entretenue ayec 2kil® On l'a entretenue avec 2kil-
de houille. de houille.
Durée de I'opération 4heu. Darée de I'opération, 4heu.,

Résultat pour 1kl de bois| Résultat pour 1kl de bois
et 5kil. £ de houille, ou I'équi- | et 5kil- : de houille, ou 1'équi-

valent, 6kil. de houille: valent, 6kl- de houille:

8kil 844 de vapeur. nkil 5()5 de vapenr.

41Kil, 156 d’ean élevée de 120 42“1,403 d’eau élevée de 120
a 1000. a 1000,

En faisantlaréduction, c'est En faisant laréduction, c’est
kil 355 de vapeur pour 1kil| okil | 199 de vapeur pour
de houille. 1kil, de houille.

Dans cette expérience , comme dans la precedente le mo-
ment de I'ébullition a devancé celui des expernenrcs nos- 5, 6
et 7, faites dans les mémes circonstances; aussi il s’y est fo: mé
plus de vapeur; d’ou on peut déduire l’avantage des chaudieres
minces.

Expérience,,

¥

Le 31 mars.
Sur la cuisson de la viande.

On a mis dans la chaudiere

en cuivre,

8kil 000 de viande.

33,000 d'eau. -
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3,000 de légumes.

0,407 de sel.

Charge dufoyer,1kil- de bois
et 2kil. (e houille.

Ebullition en 44min-
Onl’aentretenueavecrkil- X,
Durée de I'opération , 4beu,
L’ébullition a été tellement
forte qu'on a été obligé de ver-
ser dans la chaudiere 8kil. d’eau
froide a plusieurs reprises.
Total des matiéres mises
dans la chaudiére, 52kil 4oy
de soupe a la yiande.

On a bralé 1kil. de bois et
4K £ de houille, ou I'équi-
valent, 5kil. de houille.

C'est 10kil,5 de soupe pour
1kil. de houille.

Comme on n'avait gue deux chaudiéres minces, on sest
servi des foyers @ une seule révolution, déja reconnus les
| meilleurs.
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Nouvelles expériences sur les mémes four-
neaux.

Avaxt d'adopter pour toutes les places les nou-
veaux fourneaux & chaudiére isolées et circuits,
le ministre de la guerre ordonna quiil serait fait
des expériences pratiques par les troupes elles:
mémes, et en employant du bois de distribution,
sur les fourneaux de ce systéme construits au dépét
des fortifications.

L’administration militaire reconnaissait bien la~
vantage des nouveaux fourneaux lorsquon devait
employer la houille; mais avec le bois cet avantage
étant beaucoup moins grand , elle désirait connaitre
si effectivement il avait lieu en pratique, et si la
moitié de Iallocation de ce combustible, déja accor-
dée aux troupes pour deux chaudiéres accouplées,
pourrait réellement suffire pour chacune de ces chaus
diéres lorsqu’elles seraient isolées selon le nouvean
systéme. Ce résultat était intéressant aussi pour la
comptabilité du chauffage, afin de n’avoir qu'une
seule allocation de combustible par compagnie , soit
que les corps continuassent a utiliser les fourneaux
déja construits, jusqu'au moment ot ils seraient hors
de service, soit quils dussent se servir de fourneaux
de nouveau systéme, en tirant alors parti pour leur
compte de I'économie de combustible qu’ils pour-
raient y trouver.

Pour résoudre cette question, Son Excellence
nomma une commission composée de MM. le lieu~
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tenant-colonel de génie Soleille, faisant pour I'em-
péchement de M. le colonel Paulin, directeur des
fortifications ; Ravenel, sous - intendant militaire;
de Carné, major au 21°. régiment d’infanterie de
ligne; Belmas, capitaine du génie (1).

Cette commission fit prendre du bois, au magasin
du chauffage, tel qu'on le distribueala troupe , C'est-
a-dire d’essence dure, partied peu prés égale de chéne,
de charme et d'orme; il étaitbien sec et pesait 237!
le stére. Elle fitacheter delahouille de trois qualités,
d’Anzin, de Mons et de Saint-Etienne ; mais on ne
put avoir de cette derniére espéce que celle qui sert
a Paris pour les travaux de forge, laquelle est en
poussier et contient beaucoup d’eau.

On prit chez les fournisseurs de la troupe la
viande et les légumes, en quantité égale a celle que
les soldats mettent ordinairement dans une chau-
diére pour un ordinaire de 60 hommes. 4 hommes
et un caporal du 21°. régiment d’infanterie de ligne
furent désignés pour faire la cuisine.

(1) Une commission avait également été chargée, en aout
1826, de constater la quantité de combustible qu’exigent les
fourneaux a chaudiéres accouplées pour la cuisine de deux com-
pagnies ; les expériences eurent lieu ala caserne de la Nouvelle-
France ; elles ont démontré qu’il fallait environ 25kl de bois ou
20kil- de houille par foyer, pour cuire 120 rations de soupe a la
viande. C’est sur cette base qu'a été fixée l'allocation de combus-
tible accordé pour ces fourneaux ; elle est de 5541 de bois ou de
44kil- de houille par foyer, les soldats faisant par jour deux re-
pas, et devant encore faire chauffer de I'eau pour laver leur
gamelles et les ustensiles de cuisine.

ULTIMHEAT
VIRTUAL MUSEUM



¢ 172 ) _

Aprés chaque opération , la viande et le boui
‘ont été distribués aux quatre régimens d’infan
‘et aux huit compagnies sédentaires dela garn
~'ﬂaprés la répartition qui en avait été faite
M. le général commandant de la place.
* Voici le délail des expériences dirigées pa
commission , suivant le procés verbal qui en
_dressé. ;
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FOURNEAU ALA HOUILLE

A UN CIRCUIT.

FOURNEAU AU BOIS:

AUN CIRCUIT,

On a mis dans une chau-
diere en fonte, et du modéle
en usage dans les casernes:
| Viande. .. ..
Légumes.
Bau.is 4l . 49,124
Sel. 3

Charge du {over Ik‘l de
bois et/kil. dehouille d’Anzin.

Ebullition en 45 min.

Onlaentretenueavec 1kil;50
de houille.

in 3b. 1 Ja viande était
cuite.

Apres 4bev. de feu on a cessé
I'opération , et commencé la
distribution. 11 y avait encore
du feu dans le foyer.

Résultat : 60k1,625 ou ra-
tionsde soupe ala v.ande pour
1kil. de bois et 5kl 50 de
houille , ou leqluvalent 6kil,
de houille :
c'est 10kl 1 de soupe pour 1kil-
de houille.

L xperience,

Le 5 juillet.

On a mis dans une chau-
diere en fonte, et du modéle
en usage dansles casernes :

Viande:: . - 8kil 500
Légumes. . . . 2,031
Eau. . . . 49,493
SelllNE 7.5 bl 076090

Total. . 60,625

Charge du foyer, 7kl50 de
bois.

Ebullition en 46miz.

On l'a entretenune avec 2kil,
515 de pois.

En 3n. } la viande était
cuite.

Apres 4beu. de feu on a cessé
Topération , et commencé la
distribution. Il y avair encore
dun feu dans le foyer.

Résultat : Gokil,625 ou ra-
tions de soupe a la viande
pour 10kl de bois,
c’est 6kl de soupe pour Gkl
de bois.

L’ébullition s'est manifestée avec une trés-grande force
dans les 2 chaudieres; on a éte obhve de les laisser long-
temps découvertes ; lea charges pl‘lmltl\ es étaient trop fortes
on devait les |edu11e a lexpenence suivante.

La houille d’'Anzin employée dans cette expérience a don-
né 1kil, 546 de cendres ou résidus incombustibles; pour Gkil.
employés , c'est environ 25 poar 100.
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FOURNEAU A LA HOUILLE

A UN CIRCUOIT.

FOURNEAU AU BOIS -

A UN CIRCUIT.

: et 3kil. £ de houille d’Anzin.

.‘ de houille.

ilviande étant cuite, on a mis
dfin a 'opération, et commencé
fila distribution :
#/continuait encore, il y avait
fidu feu dans le foyer.

fitions de soupe a la viande
fipour 1kil- de Dois et 4kil L de
i houille, ou T'équivalent 5kil.
Bide houille,
# c'est 12kil. de soupe pour 1kil,
B ide houille.

2% Exp

On a mis dans la chaudiére:

Viande. 81, 500
Légumes. . . 3,343
Eau. : 48,157
Seli il iai ' 0485
Total. . . 60,485

Charge du foyer 1kil- de bois

Ebullition en 4/4min.
On I'a entretenue avec xkil

Aprés 3b- 1 de feu , la
T'ébullition

Résultat : 6okiL,485 on ra-

La houille d’Anzin employée

#iriil 218 de cendres oun résidus

fiployés , c’est environ 24 p. 100.

L’ébullition s'est encore déclarée avec trop de force dans
les deux chaudieres ; les charges primitives des foyers au-

raient pu étre moindres. .
% La température de I'eau dans la petite chaudiere s’est cle-|
Hlvée a 850.
Une demi-heure aprés I'opération, on a mis 45 litres d’ean
i dans la chaudiére chauffée a la houille , pour servir an lavage
#|des ustensiles de cuisine. En 1 h. L. sa température s'est éle-
B|vée a 4o par la seule chaleur du massif du fourneau.

érience ,

Le 6 juillet.

On a mis dans la chaudiére:

Viande. . . 4l 500
Légumes. 3,343
Eau. T AN 48,152
Sel. ; 4 0,485
Total. . .. 60,485

Charge du foyer 6kil 50 d
bois. i

Ebullition en 44min.

On I'a entretenue avec 2%l
de bois.

Apl'és 3h, 3

distribution : I'¢bullition con
tinuait encore, il y avait du
feu dans le foyer.

Résultat : Go%,485 ou ra
tions de sonpe a la viande
pour 8kil 50 de bois,
cest 7kl de soupe pour 1k
de bois.

dans cette expérience a donné
incombustibles ; sur 5 il- em-|

de fen , lalff
yiandeétantcuite, on a mis fin/§
a l'opération , et commencé laj§

"
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A UN CIRCUIT.

FOURNEAU A LA HOUILLE

FOURNEAU AU BOIS

A UN CIRCUIT.

On a mis dans la ehandiére:

Viande. . 8kiL500
Légumes. 3,843
Ean:5i0 47,657
Sel. . . 0,485
Total. 60,485

Charge du foyer, 1kil- de bois
ct 3kil. de houille de Mons.
_Apres 2 dheure, l'ébulli-
tionne paraissantpaspréte a se
déclarer, on a ajouté kil de
houille.

Ebullition en 1h. 3"

Onl'a entretenueavec 1kl 20
de houille.

Darée de 'opération, 4beu.
Résultat: 6Gokil 485 ou ra-
tions de soupe a la viande
pour 1kil. de bois et 4kil node
houille, ou I'équivalent 5kl 20
de houille ,

cest 11KL6 de soupe pour 1kl
de houille.

3¢ Experience,

Le 7 juillet.

On a mis dans la chaudieére,

Viande. 8til 500
Légumes. 3,843
Eau. J _/”-,652
Sel. it 4 1 0g48s
Total. 60,485
_ Charge du foyer, 5 j%i- de
bois. :
Aprés + d'heuve, I'ébulli-

tion ne paraissant pas prétea
se déclarer, on a ajouté 1kil. de
bois.

Ebullition en 56 mia.
On l'a entretenue ayec 2&il.

de bois.

Durée de l'opé}'ation 4heu.
Résultat : Gokil,485 oum ra-

tions de soupe a la viande
pour 8kil 50 de bois ,

c'est 7kil, de soupe pour Ik
de bois.

L’ébullition a été assez calme dans la chaudiére chanffée an
bois ; elle a été au contraire trés-vive dans lautre, le feu
y avait beaucoup d'intensité par la seconde charge qu'on avait
ajoutée au foyer pour haterI'ébullition. En résultat, le char-
bon de Mons n’a pas paru aussi bon que celui d'Anzin em-
ployé précédemment; il brale avec moins de flamme, il
donne aussi plus de radiation ; mais cet effet est moins avan-
tageux pour I'échauffement des chaudieres.

Il faisait pendant I'opération un vent du nord assez vio-
lent, aussi la combustion a-t-elle paru se faire avec plus

dactivité qu'a I'ordinaire ; cette circonstance jointe a la di-
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FOURNEAU ALA HOUILLE

A UN CIRCUIT.

FOURNEAU AU BOIS

A UN CIRCUIT.

i

minution de la charge primitive des foyers, paraissent étre
les causes qui ont déterminé le retard de 'ébullition.

La temperature de la petite chaudiéere pendant la cuisson|
sest élevee a 73°, ala fin elle est descendue a 65°.

4 Experience,
Le g juillet,

Ona mis dans une chaudiére | On s'est servi d'une chau-

en fonte : diére en tole dans laquelle on
Viande. . 8kl 500 |a mis,
Légumes. 2,970 Viande. 8kil 500
Eau. . 48,030 Légumes. 2,070
Sel. 0,485 Eau. . 48,030
Total. . . . 60,485 Sel. o>
_— 5 30 ASA
'‘Charge du foyer 1kl de ik 00,05

bois et 3kil- de houille de Saint-| Charge du foyer 5kil 50.
Etienne. Ebullition en 3amiv.
Aprés i d’heure, I'ébullition | Onl'aentretenue avec 1¥il;»5
ne paraissant préte a se décla- | de bois.
rer, on a ajouté 2kl de houille. En 3beu. la viande étant|
Ebullition en 1b- 32, bien cuite, on a mis fina 1o
Elle a cessé bientot aprés, | pération.
quoique le foyer fut rempli| Résultat: Gokil,485 ou ra-
de charbon ; on a observé que | tions de soupe a laviande pour|
le fen avait peu d’activité, il |5k1,25 de bois,
manquait dair: pour ne pas |c'est 8kl 2 de soupe pour 1kl
retarder la cuisson, on a été |de bois. !
obligé d’achever l'opération
avec du bois.
L'expérience faite sur l'espece de houilie de St.-Etienne
employée a Paris pour les travaux de forge , semble indiquer
que ce charbon est impropre au chauffage des chaudieres : il
lui faut un courant d’air tres-actif , comme celui d'un soufiict]
de forge pour maintenir la température 2 un degré suffisam-
ment élevé pour que la combustion puisse avoir lieu; cest]
aussi cette gualité gui le fait rechercher pour la forge.

Vers le milien de Fopération, la températnre de la petite
chaudiére s'est élevée a 750,




RESUME.

Ces expériences ne laissent aucun doute sur l'a-
vantage des nouveaux fourneaux comparés a ceux
du Mémorial : ceux-ci exigeant environ 12X > de
bois, ou 10%! de houille par chaudiére, pour cuire
60 rations de soupe a la viande, tandis que les
nouveaux ne consomment que 8 a 94 de bois, ou
5kl de houille, pour cuire la méme qnantité de
soupe , il résulte qu'avec ces derniers, I'économie
de combustible est d’environ un quart, avec le bois,
et de moitié en employant la houille,

LEGENDE
DE LA PLANCHE YV,

RELATIVE AUX FOURNEAUX DE CASERNES

a. Grande chandiére pour une compagnie.

5. Petite chaudiére pour le service des cuisines.

¢. Panache des chaudiéres en tole.

d. Cendrier souterrain.

e. Plaque en fonte pour couvrir I'entrée du cendrier.

f. Cadre en fer ou en fonte.

g. Circuit pour la famée.

1. Cercle en fer servant de support a la chaudiére.
“i. Plaque en fonte entaillée pour recevoir la petite chau

dicre.
k. Porte de surveillance pour le ramonage.
. Registre en fonte pour régler le tirage.
Meémorial. 12
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m. Clou rivé arrétant la plaque du registre.

n. Plaques en fonte pour revétir la bouche du foyer,
0. Montant du cadre en fer qui entoure la porte du foy
- p. Traverse du meme cadre.

: NOTE.

Les fourneaux indiqués au dessin peuvent servir pour le
et pour la houille, en faisant varier convenablement la lon:
de la grille. Pour le bois, elle aura om,30 si les buches sont
en 4 morceaux , et.om,4o sielles le-sont en 3 : I'écartement |
barreaux sera de 6 a 8 millimétres. Pour la houille, la lon
dela grille sera de om,25 , et 'écartement des barreaux d_e
13 millimétres. i

Les chaudiéres seront en fonte ou en téle : dans ce dernie
le fond aura 2 lignes d'épaisseur et les cotés 2 de ligne : il d
étre plat ou légérement concave plutdt que convexe.

11 est avantagenx, pour la transmission de la chaleur, de ne.
faire les chaudiéres trop profondes: les dimensions indiqu
dessin paraissent convenables. ;

11 faut, pour une ou deux compagnies , une petite marmit
15 a 20 litres, qui serve a chauffer de I'eau pour le service d 3
sines et a préparer le blanc nécessaire aux buffleteries.

Les couvercles des chaudiéres doivent avoir assez d’épai
pour ne pas se voiler, et étre renforcés a leur circonféren e ;
une gorge qui retienne a l'intérieur I'eau qu’ils condensent ;

Il est nécessaire que la chaudiére repose exactement s
retraite du foyer et sur la' table du fourneau ; quelle sapp
de méme contre l'arrét vertical opposé a I'attion directe
fumée ; que la porte du foyer ferme toujours bien, afin
n'entre d'air dans le fourneau qua travers le combustibie
sur la gnlle Sans ces conditions le fourneau ne remp’
qu lmpaxfanement son but.
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